

“医改是接力赛”，看2024年深化医改“新动作”

群众健康更有“医”靠
完善医疗卫生服务体系
至关重要

预计到2024年
各地国家和省级集采药品

将累计达到500个

悠悠民生，健康为大。新时代的医改“答卷”徐徐展开。

聚焦国务院办公厅近期印发的《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》，2024年全国深化医改经验推广会暨中国卫生发展会议6月22日至23日在四川成都召开。

自我国启动新一轮医药卫生体制改革以来，医改为14亿多人带来了实实在在的健康获得感：世界上规模最大的基本医疗保障网覆盖城乡，居民主要健康指标居于中高收入国家前列……

医改一小步，民生一大步。今年的医改重点工作任务有什么不一样？

医保、医疗、医药密不可分，改革时尤需同向发力。促进“三医”协同发展和治理，是当前深化医改的重要内容。2024年重点工作任务明确提出要探索建立医保、医疗、医药统一高效的政策协同、信息联通、监管联动机制。

“医改是接力赛”。国家卫生健康委体制改革司一级巡视员朱洪彪介绍，今年的医改重点工作任务更加注重因地制宜学习推广三明医改经验。

“看病难”方面，主要抓进一步完善医疗卫生服务体系、落实分级诊疗制度等工作——

让群众健康更有“医”靠，完善医疗卫生服务体系至关重要。

提高公共卫生服务能力，加强基层医疗卫生服务能力建设，组织二、三级医院通过人员下沉、远程医疗、培训、巡回医疗等方式提高基层能力，有序推进国家医学中心、国家区域医疗中心设置建设，深化紧密型医疗联合体改革，提升卫生健康人才能力……民有所呼，政有所应。2024年重点工作任务精准聚焦群众急难愁盼，以“问题清单”促“问题清零”。

“看病贵”方面，着力以医药集采“降价不降质”为突破口——

医改推动、医保主导。2024年重点工作任务明确，推进药品和医用耗材集中带量采购提质扩面，加强集采中选药品和医用耗材质量监管。

这意味着，医药集采将进一步扩围，集采中选产品始终坚守“降价不降质”的初心，让老百姓持续受益。

一项项惠民生、暖民心举措“正在路上”：预计到2024年底，各地国家和省级集采药品将累计达到500个；指导内蒙古、浙江、四川等3个试点省份开展深化医疗服务价格改革全省（区）试点，指导唐山、苏州、厦门、赣州、乐山等5个试点城市进一步探索建立医疗服务价格新机制……

“看病便利度”方面，推进数字化赋能医改，把“数”用好——

推动健康医疗领域公共数据资源开发利用，推进医疗服务事项“掌上办”“网上办”，整合医疗医药数据要素资源，围绕创新药等重点领域建设成果转化交易服务平台……持续增强群众“看病获得感”，让医疗服务尽显“科技范儿”！

国家卫生健康委有关负责人说，总的来看，2024年重点工作任务更加突出问题导向、目标导向，更加突出系统集成、协同联动，更加突出创新突破、落地见效。未来还将加强医改监测，及时总结推广地方经验做法，推动全国医改工作再上新台阶。

目标清则方向明，方向明则步履坚。2024年深化医改的“路线图”已明晰，只要朝着构建更加优质高效的医疗卫生服务体系方向“再出发”，不断为健康中国建设夯实民生之基，就一定能切实做好医改惠民这篇大文章。

来源：新华网

景区取消实名预约 体验会更好吗？

近年来，预约制已成为国内景区和文化场馆的标配。先预约购票、再参观游览，是景区精细化运营的表现。然而，随着暑期旅游旺季的到来，不少热门景区经常出现连续多天一票难求的景象，让不少游客望而却步。记者近日从北京市文化和旅游局获悉，除故宫、国博等旅游景区外，北京全市旅游景区已全面取消预约要求。景区取消了实名预约，体验会更好吗？一起来关注。

除故宫国博等 北京全市景区取消预约

为了持续提升首都旅游景区的服务质量，记者近日从北京市文化和旅游局获悉，除故宫、国博等旅游景区和对外开放单位外，北京全市旅游景区，已全面取消预约要求。消息一发布，立刻引发网友广泛关注，并迅速登上微博热搜。

取消实名预约 游客看法不一

大多数游客认为，取消预约，不仅简化了参观流程，还提高了旅游便利性。但也有游客表示，政

策应该考虑景区的接待能力，建议在客流量大的景区保留预约制度，以保证旅游体验。

多地景区取消实名预约 提升游客体验

事实上，不只是北京，随着暑期旅游旺季的到来，多地旅游景区相继取消实名预约。从今年6月11日开始，苏州就对全市A级景区、文化场馆预约制度进行调整，除拙政园、狮子林、虎丘等7个重点景区和苏州博物馆本馆之外，全市其他A级景区、文化场馆，一律取消实名预约。这一调整，是对全市景区日均游客量、最大承载量等数据，进行综合研判后作出的决定。

游客：像我们两个都60岁以上的，出来的话我们都是到现场来买票，都觉得预约，还是不怎么操作吧。

取消预约制同样不能“一刀切”

预约制不该一刀切，取消预约制，同样也不能一刀切。专家表示，对于承载力有限或文物环境脆

弱的场馆，实行预约制，仍有必要。

中国旅游研究院院长戴斌：希望能够因馆制宜、因地制宜。如说苏州的拙政园啊，它去得人特别多，如果人去了太多以后，它会影响到观瞻，影响我的这个游览的体验，也可能带来一些安全方面的隐患。

景区应优化预约措施 做到精细化人性化

同时专家也表示，当前需要预约的景区景点，应该做到更精细化、人性化，建议针对不同的客源市场，做不同的预约。

中国旅游研究院院长戴斌：是不是除了提供身份证之外，还可不可以通过手机、电话，通过手机的号码，给我一个二维码，我到时候扫码进就可以了。还有呢，对我的团队旅游者，一定要给团队游客提供相应的通道。总之呢，就是按照效率和这个人性化两个方面，来不断地优化我预约的这些场馆的入园的这个手续。

来源：央视新闻客户端